

不一样的职教 不一样的魅力

嘉兴职业技术学院: 勤禾润苗 春暖花开



志愿者教小朋友做花。

■通讯员赵远远

近日,嘉兴市委宣传部公布了2019年嘉兴市志愿服务“五个最美(佳)”先进典型,嘉兴职业技术学院“勤禾润苗”公益课堂志愿服务项目榜上有名,荣获“2019年嘉兴市最佳志愿服务项目”荣誉称号。这是该志愿服务项目和团队2019年度荣膺的第四项荣誉。

嘉兴院“勤禾润苗”公益课堂志愿服务项目,依托嘉兴市勤禾志愿服务指导中心,以“红船

精神”为引领,通过聚合全校师生志愿力量,长期服务周边社区,开展成长关爱结对活动。

活动中,“勤禾润苗”志愿者重点针对秀洲区新城街道亚都社区、春晓社区存在学习困难、人际交往困难、家庭经济困难、沉迷游戏或性格自闭内向等“困境”少年儿童,建立了社区微信群,提供可选择性课程表,实行点单式服务,组织青年大学生志愿者赴社区为其提供心理疏导、情感陪伴、课业指导、素质

拓展等关爱服务活动,活动吸引了社区300多名青少年积极参与。

为更好助力社区少儿茁壮成长,项目还通过链接优质社会资源,创新社区教育方式与志愿服务模式,构建了“社会组织+指导教师+社区工作者+大学生志愿者”的“四位一体”联动机制,使“勤禾润苗”公益课堂呈现基地化、项目化、常态化、品牌化特征。

每当周末或是暑假,都是勤禾大学生志愿者最忙的时候。他们身穿红马甲、戴上印有“勤禾志愿者”的小红帽,一路骑行,相约来到服务的社区,一起为困境少儿唱歌、绘画,和他们一起做剪纸、做冰皮月饼、用乐高搭建《我们的社区》等;

暑期的时候,志愿者还组织新城街道亚都社区的中小学生在南湖革命纪念馆,开展“大手牵小手,坚定跟党走”为主题的暑期夏令营活动;

元旦来临前,勤禾志愿者们又买好蔓越莓、黄油、棉花糖等原材料,赴社区教小朋友手制牛轧糖,快乐迎新年……

在师生志愿者的眼里,每个孩子都是值得精心去呵护的天使。虽然有的有自闭的症状,但

是志愿者总是耐心地开导,通过互动的小游戏,多彩的绘画,努力去了解孩子们的内心世界。

一次,志愿者为小朋友做DIY蛋糕,一位自闭症儿童的妈妈突然激动得泪花盈满了眼眶。她说,她真切地感受到了自己的孩子正在逐渐地、逐渐地敞开了心扉,慢慢地融入集体,这太让人感动了。

志愿者们说,能看到孩子们的成长和变化,哪怕是帮助他们解决了一点点的小问题,满足了他们一个小小的微心愿,都能让志愿者们快乐上一整天。孩子们的笑脸是对志愿者付出的最大回报。

行走公益的路上,勤禾志愿者也收获了很多自己的成长和感动。林春华、杨巧云是新城街道四老战士,每年暑期放假之前,两位老人都会主动前来和志愿者对接,询问志愿者需要哪些支持和帮助。他们不顾年老体弱,顶着酷暑,和年轻志愿者们一起走进公益课堂,现身说法为小朋友们讲红色故事,还身体力行,同年轻志愿者们一道带领小朋友们去南湖革命纪念馆进行红色革命传统教育,向社区困难小朋友捐赠图书、文具等学习用品,参与“结对子”公益帮扶活动。

2018年10月,林春华老人不幸离开了,最后他甚至把自己的遗体都捐献给了医学研究事业。

“林爷爷公而忘私、助人为乐的精神深深影响着我们团队的每一个成员,”勤禾志愿者胡思源同学说,“林爷爷走的时候,连自己的遗体都捐赠了,他的高尚人格深深震撼了我们,我们一定会传承好他老人家的遗志和精神,在志愿服务他人和社会中奉献青春的力量!”

5年来,嘉兴院“勤禾润苗”志愿者每年开展公益课堂活动20多场。因跨界整合志愿资源,组织实施公益力量得力,公益课堂志愿服务项目团队嘉兴市勤禾志愿服务指导中心于2019年4月被嘉兴经开区、嘉兴国际商务区组织部、宣传文明局评为“最佳志愿服务组织”。2019年10月,公益课堂志愿服务项目被浙江省成人教育与职业教育协会评为2019年浙江省“终身学习品牌项目”,2019年11月,嘉兴市勤禾志愿服务指导中心被嘉兴秀洲区区委宣传部、秀洲团区委、秀洲区教育体育局联合授予“2019年秀洲区青少年暑期社会实践活动先进集体”称号。

智能财税职业技能等级考试 你过了吗?

浙商职院会计专业学生45人参考,过了35人,通过率远高于全国平均

本报讯 通讯员朱小峰报道 1月10日,首次全国1+X智能财税职业技能等级证书认证考试成绩揭晓,浙江商业职业技术学院会计专业首次参加考试的45名学生中,共有35名通过考试,通过率高达77.78%,远高于全国57.38%的通过率。据悉,全国27个省(市、区)约1.17万名学员参加了该职业技能等级本次3个科目场次的统考。

智能财税职业技能证书,是教育部审批通过的第一个与会计专业相关的1+X证书,培训评价组织是中联集团教育科技有限公司。该证书考核的职业能力面向现实岗位,以实际业务为依托,包含社会共享代理实务、社

会共享外包服务、社会共享企业管家三个科目,融合院校培养已有专业知识、技能和素质,着力于“证-岗”“证-能”对接,打通人才培养“最后一公里”,促进学生对于财税知识的理解和运用能力,提高学生智能财税业务的实操水平,为进一步推动学生更好地就业打下了坚实的基础。

为落实好1+X证书人才培养相关工作,浙商职院财会金融学院会计专业根据学校要求,及时将证书考试科目纳入会计专业人才培养方案,并先后分三批次,安排8位老师参加由中联集团教育科技有限公司的师资培训,精心做好相关培训教学以及报名组织、站点考务工作。

东西职校 共建掀开新篇章 金华市技师学院成立宁夏分院

本报讯 通讯员范秀芳报道 近日,金华市技师学院宁夏分院在宁夏青松技工学校正式挂牌,原宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅副厅长武平等领导出席了揭牌仪式。

基于国家东西部职业教育合作的大背景,2015年12月,金华市技师学院与宁夏青松技工学校缔结友好共建学校,并签订合作办学协议。多年来,两校合作不断深入,先后开展对口挂职、交流学习、师资培训、开设讲座等活动,就办学理念、内涵发展、人才培养、德育管理等进行了广泛而深入的交流,在合作办学方面不断达成共识。2019年7月,双方签订《校际合作意向书》和《合作办学协议书》,联合招收“3+2”城市轨道交通运营与管理专业高级班。同年11月,双方又签订了“校校企三方战略合作框架协议”,两校合作步伐迈出实质性步伐。宁夏分院的成立,更是开启了两校合作的新

篇章。金华市技师学院宁夏分院将开展校际联合办学、组建宁夏技工教育联盟。校际联合办学,包括五年制(3+2)高级浙江境内人才培养、五年制高级工本地人才培养、学生交流访问、共建教研中心等。组建浙江技工教育联盟,包括共建师资队伍,共强师资力量,共同开发教材,共享教育教学资源,共商共建,引领发展,共同研学,共享文化资源等方面的工作。

金华市技师学院院长周金葵说,合作共建是越走越宽的人间正道,金华市技师学院宁夏分院的设立,既是落实职业教育改革创新行动计划的重要举措,也是东部学校积极承担东西部职业教育合作办学任务、“校校企三方战略合作框架协议”的有效落实,更是该院发挥示范引领作用,承担帮扶西部职教发展重任的实践。

温职院 与农行温州分行“联姻” 培养金融人才

本报讯 通讯员姜瑜报道 近日,温州职业技术学院与中国农业银行温州分行(以下简称“银行”)正式签订了全面战略合作协议。

根据协议,双方将在智慧校园建设、网络建设、安保系统建设、金融人才培养、教育培训、科学研究和企业服务等领域展开全面合作,资源共享、互惠共赢,实现最大的经济效益和社会效益。双方还一致同意成立金穗产教融合学院,为学院的会计、投资与理财等专业无偿提供新员工培训模拟银行系统软件,为学生提供银行业务实训。学院还将与银行共同招收学生,共订培养标准,共同建设基地,共同开发课程,共享校企师资,共促创新创业等方面深化合作。

实现最大的经济效益和社会效益。双方还一致同意成立金穗产教融合学院,为学院的会计、投资与理财等专业无偿提供新员工培训模拟银行系统软件,为学生提供银行业务实训。学院还将与银行共同招收学生,共订培养标准,共同建设基地,共同开发课程,共享校企师资,共促创新创业等方面深化合作。

温岭搭建产学研平台 助力企业科技创新

本报讯 通讯员江文辉报道 近日,在温岭市科技局和温岭松门镇科协的牵线搭桥下,中国计量大学的科研团队一行来到温岭松门镇兴隆米专业合作社,就合作社提出的虾米加工工艺流程更新改造进行产学研对接。这是松门镇竭力搭建产学研平台,助力企业科技创新的其中一项。

除了虾米专业合作社正在寻求与中国计量大学进行产学研对接,位于松门镇东南工业区的浙江贝仕达科技股份有限公司也与该校建立产学研对接,完成了户外民宿项目“星月居”的开发。此外,岭商(浙江)生物科技有限公司与江南大学合作,并在岭商公司挂牌成立“海洋生物深加工联合研究中心”,冰欧新能源科技有限公司被认定为温岭市院士专家工作站,升宏机械与浙江大学合作开发工业激光3D打印机,添添荣机械与武汉大学合作开发直驱压缩机系列产品……产学研的合作对接,让温岭当地不少企业的产业转型升级插上了翅膀。

在对接时,中国计量大学的教授还深入企业车间查看整个加工生产过程,全面细致地获取科研攻关的第一手资料。校方表示,将先期提取部分海虾的样品进行检测,再根据检测数据进行研发,争取为虾米加工生产找出更好工艺流程。

兴隆米专业合作社提出的问题,是虾米在加工生产中,如何通过技术改造,让购买的海虾在食品加工中进一步降低二氧化硫的含量。据介绍,海虾捕捞上来后不易保存,渔民都会通过加上一一定量的“虾粉”来保证海虾的新鲜。这种“虾粉”就是焦亚硫酸钠。国家规定,焦亚硫酸钠用于水产、冷冻水产品及其制品时,最大使用量为0.1g/kg(以二氧化硫残留量计),而目前合作社购买的虾粉,其二氧化硫残留量都存在一定的超标问题。加工者们现在的脱硫技术,就是通过多个流程的筛洗来降低二氧化硫残留量。这种加工

浙江工商职业技术学院: 留学生在这里爱上中国文化



《武魂茶韵》表演现场

■通讯员姚敏明

身着宽松飘逸的演出服,伴随着典雅徐缓的音乐表演健身气功,一招一式张弛有度;端坐在茶桌前,轻轻提起一个精致的茶壶,倒水、温杯、冲泡,动作娴熟优雅……

近日,浙江工商职业技术学院迎新文艺汇演的舞台上,来自乌兹别克斯坦的顾佳等8名留学生表演的节目《武魂茶韵》让在场师生看得入了迷。

事实上,这个节目最近还亮相2019年宁波市“一带一路”职业教育成果展并广受好评,浙江工商职院因此也获评优秀组织奖,指导老师马振浩获评优秀指导教师。

“表演这个节目很开心,我们也很喜欢中国文化。”顾佳用流利的汉语表达自己的心声,她于2018年9月来到宁波,目前正在浙江工商职院学习汉语,一年多来,不仅汉语水平有很大提升,对中国传统文化的了解和喜

爱也与日俱增。

在节目中,留学生岸达伟吟诵了李白的唐诗《将进酒》,他表示自己非常喜欢中国的古诗词,在宁波市第五届在甬外国人汉语大赛中,还以优异的表现获得“探花”称号,“我知道‘探花’就是中国古代考试的第三名。”岸达伟笑着说。

这些留学生为何如此喜爱中国文化?顾佳和岸达伟说,是因为自己时常参加学校组织的文化体验活动,尤其得益于“拜师学艺”的经历。

浙江工商职院团委、国际交流合作处共同成立了留学生武术俱乐部,聘请学校明智学院教师,武术套路国家一级裁判、健身气功国家一级裁判马振浩担任指导老师,教留学生们学练健身气功八段锦。

“在教学过程中把中国传统礼仪融入其中,注意因材施教,让表现优异的学员带头示范、参与指导。”马振浩介绍,称自己也被留学生们的学习热情所感动,他们好学好问,勤学苦练,经常一早就在练功房里练习切磋。

此外,学校还充分发挥专业优势,组织了由旅游管理专业教师担任茶艺指导师的培训班,也正是在那个培训班上,顾佳对泡茶的动作“一见倾心”,从此爱上中国茶艺。

留学生们还多次走进全国民族团结进步创建示范区——镇海区俞范社区的文化中心,参观传统文化资源丰富的五彩俞园民族文化馆,和镇海片区的小学生们共同参与泥塑制作活动,一起玩起了踢毽子、竹竿舞等中国传统文体活动。精美的剪纸、绘画、书法、篆刻等作品让他们驻足观赏、啧啧称赞,有趣的体验活动更让他们流连忘返,来自孟加拉国的留学生Sabbir和乌兹别克斯坦的Liconska称,这样的活动很有意思,使他们感受到中国文化的无穷魅力。

以社团文化为抓手,依托校外实践基地大力弘扬中国优秀传统文化,已经成为浙江工商职院校园文化建设的重要路径之一,整合校内外资源丰富多彩的活动,促进了中外文化交流,也为留学生了解、学习中国

文化创造机会、打造平台。

近两年,在浙江工商职院,璀璨星空舞蹈团、绮罗汉文化社、书法协会、茶艺协会等一批优秀的学生社团如雨后春笋般蓬勃发展,学校还依托本土优秀文化资源,新建俞范社区、上林湖越窑国家考古遗址公园等校外社会实践基地,相继组织开展了“青春·社彩缤纷”社团文化节暨汉文化体验周、“越窑心·海丝情”汉文化交流等各类活动,留学生参与体验交流达200多人次。

浙江工商职院党委副书记俞位增介绍,下一阶段,学校将本着“感受文化魅力,增进价值认同”的理念,依托学生社团、国学讲座、新媒体平台、大学生社会实践基地等,以儒家文化中“仁义礼智信”为主线,通过“一馆一廊一周一品”的“四个一”的项目打造,为交流人员提供一站式汉文化体验服务,使他们“零距离”领略中华优秀传统文化的魅力,加深对汉文化的理解和认同,努力将学校打造成汉文化对外输出的驿站。

浙纺服院举办“时尚周” 2900多名毕业生 原创设计作品 大放异彩



人物形象设计专业作品彩妆秀



家纺设计作品展



中英时尚设计学院设计作品秀

通讯员王国海摄影报道 临近寒假,是高校教学成果绽放的时节。近日,浙江纺织服装职业技术学院中英时尚设计学院(国际学院)的准毕业生们,用自己创意满满的时装设计作品,在T台上向大众展现新生代年轻人的时尚设计力量。

这是该校举办第五届“融+”时尚周系列活动之一。在为期7天的“时尚周”里,时装秀、彩妆秀、动漫秀、家纺展、多媒体作品展、时尚面料展、软装作品展、表演艺术汇演等系列活动相继登场亮相,集中立体呈现了该校

2019届时装、家纺、饰品、美术、彩妆、动漫、空间设计、智能交互、平面设计等专业的毕业设计成果。

“此次展演的设计作品,学生从设计到制作完全自主完成。大学生的思维非常活跃,很多潮流的、创新创意的想法都来自他们,对带动未来时尚产业发展有非常大的助力作用。”该校服装与服饰设计专业(中英)主任张玉芹说,学校还将深入宁波各家服装企业线下交流,帮助学生将时尚创意真正落地,让年轻人成为时尚的主流,带动整个时尚的创新

风向,致力在宁波做出一个时尚培育样板,助力宁波成为时尚标杆城市。

受邀前来观展的博洋服饰集团设计师吴佳莉表示,她最关注的是学生如何将时尚、艺术与商业相结合:“以往学生作品往往关注的是创意和艺术性,但是服装最终设计出来是需要走向市场的,所以如何与商业相结合是他们未来需要注意的地方。随着毕业生们走下T台、走向社会,将为服装行业注入新的生命力,为服装行业带来新的发展。”“中国制造”将加速向“中国设计”转型。”